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Вiк тар МА ЦI Е ВIЧ, ге не раль ны 

дырэк тар ААТ «Ма га тэкс», лаў рэ-

ат прэ мii Ма гi лёў ска га абл вы кан-

ка ма «Ча ла век го да»:

— Са мым га лоў ным да сяг нен нем за 

час су ве рэ нi тэ ту кра i ны лi чу тое, што 

атры ма ла ся за ха ваць на шу пра мыс ло-

васць, эка но мi ку. Пас ля раз ва лу Са-

вец ка га Са ю за шмат у якiх кра i нах усё 

бы ло на кi ра ва на на за крыц цё вы твор-

час цяў i па мян шэн не iх коль кас цi. На 

мой по гляд, за ха ван не пра мыс ло вас цi 

з'яў ля ец ца склад нi кам пос пе ху ў раз вiц-

цi лю бой кра i ны. Гэ та i па да ткi, i маг чы-

масць утры маць якасць i да ступ насць 

са цы яль ных па слуг — ме ды цын ска га 

аб слу гоў ван ня, аду ка цыi — уся го та го, 

без ча го не мо жа абы сцi ся нi вод ны з 

нас. На ша прад пры ем ства, як i ўся краi-

на ў цэ лым, прай шло скла да ны пе ры яд 

ча су ста наў лен ня, ка лi па ча лi за кры ва-

цца i змя няц ца рын кi збы ту, ка лi знi зi лi-

ся аб' ёмы вы твор час цi. I ў гэ ты цяж кi ва 

ўсiх ад но сi нах мо мант дзяр жа ва зра бi ла 

ўсё маг чы мае, каб за ха ваць i раз вiць 

прад пры ем ства. У 2008—2012 га ды пры 

пад трым цы дзяр жа вы «Ма га тэкс» змог 

зра бiць маш таб ную ма дэр нi за цыю вы-

твор час цi. З пры блiз на 40 мiль ё наў до-

ла раў, укла дзе ных у пе ра аб ста ля ван не, 

20 мiль ё наў бы лi крэ дыт ны мi срод ка мi, 

якiя да ла дзяр жа ва. За на ступ ныя пяць 

га доў мы атры ма лi ста ноў чае саль да — 

звыш 300 мiль ё наў, якiя ўнес лi ў каз ну 

дзяр жа вы.

Не ка то рыя кра i ны iс ну юць дзя ку ю чы 

та му, што мо гуць пра даць ка рыс ныя вы-

кап нi, наф ту, газ. Але ка лi ад бы ва юц ца 

ней кiя ка та клiз мы ў све це, ра зу ме еш, як 

важ на мець сваю вы твор часць. Мы за-

ха ва лi яе i пра цяг ва ем раз вi ваць. Гэ тым 

мы вель мi ад роз нi ва ем ся ад не ка то рых 

кра iн бы ло га Са вец ка га Са ю за. Ста бiль-

насць у дзяр жа ве, ста бiль насць у эка-

но мi цы, ста бiль насць у раз вiц цi — гэ та 

га лоў ныя да сяг нен нi на шай кра i ны. I гэ та 

га ран тыя на шай бу ду чы нi. Ка лi мы вы яз-

джа ем за ме жы Бе ла ру сi, раз маў ля ем з 

па тэн цый ны мi па куп нi ка мi, шмат хто з iх 

пы та ец ца, цi праў да, што ў нас на прад-

пры ем стве за ха ва ла ся вы твор часць тых 

цi iн шых тка нiн. I мы ад каз ва ем, што не 

толь кi за ха ва ла ся, але ўзня ла ся на вы-

шэй шы ўзро вень. Па сва ёй пра дук цыi 

мы сён ня амаль цал кам ад па вя да ем су-

свет ным стан дар там. Яна ка рыс та ец ца 

по пы там ва ўсiм све це. На жаль, ёсць 

аб ме жа ван нi па сер ты фi ка цыi, да ку мен-

та цыi, але за па тра ба ва насць ёсць.

Для на шых парт нё раў так са ма вель-

мi важ ная па лi тыч ная ста бiль насць у 

кра i не. Ка лi яе ня ма, ня ма i га ран тыi, 

што вы твор часць бу дзе за бяс пе ча на 

сы ра вi най, элект ра энер гi яй i гэ так да-

лей. Ме на вi та па лi тыч ная ста бiль насць 

ва бiць шмат лi кiх парт нё раў пра ца ваць 

з бе ла рус кi мi кам па нi я мi, у тым лi ку i 

«Ма га тэк сам». Усё гэ та ро бiць бе ла-

рус кую эка но мi ку больш моц най i на-

дзей най. У лю дзей ёсць упэў не насць у 

заўт раш нiм днi, у тым, што ў iх бу дуць 

ра бо та, са цы яль ныя вы пла ты, што кра-

i на за бяс пе чыць нар маль нае раз вiц цё 

iм, а так са ма iх дзе цям, уну кам i бу ду-

чым на шчад кам.

За пi са ла Нэ лi ЗI ГУ ЛЯ.

«За ха ван не пра мыс ло вас цi з'яў ля ец ца 
склад нi кам пос пе ху ў раз вiц цi лю бой кра i ны»
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Вiк тар ВА ТЫЛЬ, за гад-

чык ка фед ры па лi та ло-

гii ГрДУ iмя Ян кi Ку па-

лы, док тар па лi тыч ных 

на вук, пра фе сар:

— Пры ўсiм эма цы я наль-

ным на па ле (дый тое — не 

лi чу, што ён та кi ўжо вя лi кi) 

вы бар чая кам па нiя iдзе ў 

рам ках су час на га вы бар ча га 

пра цэ су. Якая асаб лi васць? 

За вяр шыў ся пер шы этап. I на 

гэ тым пер шым эта пе вы зна-

чы лi ся асоб ныя эле мен ты, 

якiя ўлас цi выя на ступ на му 

эта пу — агi та цый на му. Пра-

сцей ка жу чы, агi та цыя пра хо-

дзi ла не ў свой час, што са мо 

па са бе не за кон на.

Ра зам з тым гэ ты этап па-

ка заў, што тут iс на ваў пэў ны 

ла тэнт ны план, ка лi ства ра-

лi ся за ду мы, уста ноў кi, ка лi 

бы лi за каз чы кi, рэ жы сё ры, 

фар мi ра ва лi ся прад стаў нi кi, 

мер ка ва ла ся, якая бу дзе аў-

ды то рыя i хто бу дзе вы ка наў-

цам. I гэ ты ла тэнт ны сха ва ны 

план стаў рэз ка пра яў ляць 

ся бе на гэ тым пер шым эта-

пе. Ула ды ад рэ ага ва лi на iх, 

i гэ та не вы пад ко ва, бо асоб-

ныя дэ та лi гэ тых пра цэ саў 

па ка за лi, што тут ёсць не-

зда ро вае iмк нен не да рас-

паль ван ня ажы я та жу ўнут ры 

кра i ны i iмк нен не спра ва ка-

ваць знеш нiя дзяр жа вы да 

ўмя шан ня ў на шы ўнут ра ныя 

спра вы. I на жаль, ней кая не-

вя лi кая част ка ма ла дзёж най 

аў ды то рыi, не ра зу ме ю чы гэ-

та га, па ста вi ла пад па гро зу i 

не за леж насць, i су ве рэ нi тэт. 

Гэ та га лоў нае.

Бо вы ба ры — не са ма-

мэ та. Гэ та чар го вая фор ма 

за клю чэн ня гра мад ска га да-

га во ра па мiж ула дай i гра-

мад ствам, i тут важ на ўста-

на вiць па трэб нае для нас усiх 

пра вi ла, якое бу дзе спры яць 

у да лей шым ра шэн ню на шых 

агуль ных за дач — як у паў-

ся дзён ным жыц цi, так i на 

перс пек ты ву.

Я ра зу мею, што ста iць за 

ву лiч ны мi пра тэс та мi. Гэ та 

пэў ныя гру па выя iн та рэ сы, 

на ме ры i за ду мы, якiя ня рэд-

ка на ват не ўсве дам ля юц ца 

са мi мi вы ка наў ца мi, та му 

што за кад рам за ста юц ца 

тыя, хто рэ жы сi ра ваў гэ тыя 

рэ чы. Але во пыт та кiх пра ва-

ка цый, якiя пе ры я дыч на ўзнi-

ка лi, свед чыць пра тое, што 

гэ тыя рэ чы iмк ну лi ся пры мя-

нiць i ў нас. Я мяр кую, уся му 

бу дзе да дзе на свая пра ва вая 

ацэн ка.

Зразумела, за раз ня прос-

ты час. У све це назiраец ца 

пе ры яд ня вы зна ча нас цi i не-

ста бiль нас цi. На нас зва лi ла-

ся, мож на ска заць, эпi дэ мiя 

ка ра на вi ру са. Хто ўзяў на ся-

бе асноў ны кло пат i ця жар? 

Вя до ма, дзяр жа ва. А што 

гэ та зна чыць? Тое, што гэ-

та сiс тэ ма мяс цо вых, рэ гi-

я наль ных i рэс пуб лi кан скiх 

ор га наў кi ра ван ня. Я за ўва-

жу, што пры ўсёй «шур па тас-

цi» ад мi нiст ра ван не бы ло на 

ўзроў нi. I гэта не пры хо дзiць 

зня нац ку. Гэта доў гi вы нiк 

ра бо ты ўсiх уз роў няў на шай 

сiс тэ мы. Мы ба чым, што ўла-

да iдзе на су страч вы клi кам, 

пра па ну ю чы шля хi ра шэн ня. 

Аса бiс та я ана лi зую гэта як 

спе цы я лiст i ха цеў бы, каб 

мы ад да лi сваю пе ра ва гу 

та му, каб не згу бiць тое, 

ча го мы да сяг ну лi, а я ба-

чыў за 30 га доў роз ныя ста-

дыi. I зроб ле на на па ра дак 

больш, чым бы ло да гэ туль. 

Гэ та трэ ба за ха ваць.

За пi са ла 

Маргарыта УШКЕВІЧ.

«Каб не згу бiць тое, ча го мы да сяг ну лi...»

Урад Іс па ніі вы клю чыў 
пра вя дзен не рэ фе рэн ду му 
па пы тан ні ма нар хіі

Пра гэ та за яві ла 

віцэ-прэм' ер ка ра леў-

ства Кар мэн Каль ва 

ў Кан грэ се дэ пу та таў 

(ніж няя па ла та пар-

ла мен та), па ве да міў 

ТАСС. Прад стаў нік 

баск скай на цы я на ліс-

тыч най пар тыі «Біль ду» 

Джон Інь я ры ту спы таў на мес ні ка кі раў ні ка ка бі не та мі ніст-

раў на конт маг чы мас ці пра вя дзен ня пле біс цы ту па пы тан-

ні ма нар хіч най фор мы праў лен ня. «Ні я кі рэ фе рэн дум не 

пла ну ец ца, — за пэў ні ла Каль ва. — Кі раў ніц тва дзяр жа вы 

не ста іць пад су мне вам у гэ тай кра і не». Як вя до ма, Іс па-

нія — пар ла менц кая ма нар хія, кі раў ні ком дзяр жа вы з'яў ля-

ец ца ка роль. Апош нім ча сам у мяс цо вых СМІ ўсплы вае ўсё 

больш ін фар ма цыі, звя за най з рас сле да ван ня мі ў Іс па ніі 

і Швей ца рыі ў да чы нен ні да Ху а на Кар ла са І — былога 

кіраў ні ка дзяр жа вы і баць кі ка ра ля Фі лі па VІ.

Ілон Маск увай шоў у топ-5 най ба га цей шых 
лю дзей све ту

За сна валь нік кам па ніі 

SрасеХ і ге не раль ны ды-

рэк тар Tеslа ўвай шоў у 

топ-5 са мых ба га тых лю-

дзей све ту па вер сіі ча-

со пі са Fоrbеs. На гэ тым 

тыд ні ка пі тал Мас ка склаў 

74,2 міль яр да до ла раў. 

Уся го за су ткі біз нес мен 

стаў ба га цей шым больш чым на 5 міль яр даў до ла раў у 

вы ні ку рос ту кош ту ак цый Tеslа, па ве да мі ла РБК. Уз на-

чаль вае гэ ты рэй тынг кі раў нік Аmаzоn Джэф Без ас. Яго ка-

пі тал вы рас да 189 міль яр даў до ла раў. Да лей раз мяс ці лі ся 

прэ зі дэнт гру пы кам па ній Lоuіs Vuіttоn Mоеt Hеnnеssу Бер-

нар Ар но (113,8 міль яр да), адзін са ства раль ні каў Mісrоsоft 

Біл Гейтс (113,4 міль яр да) і ства раль нік Fасеbооk Марк 

Цу кер берг (90,3 міль яр да). У сту дзе ні Tеslа абы шла па 

капі та лі за цыі дру го га аў та вы твор цу пла не ты — Vоlkswаgеn 

АG. Ця пер кам па нія пе ра ўзы хо дзіць ня мец кі аў та кан цэрн 

па гэ тым па каз чы ку ўжо больш чым удвая. У лі пе ні яна 

аба гна ла па рын ка вым кош це і лі да ра — Tоуоtа.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Мер ка ван ніМер ка ван ні

«Ка лі ў кра і не шмат 
ця жар ных, зна чыць, 

яны ўпэў не ны 
ў сва ёй бу ду чы ні»

Стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо-

ду Бе ла ру сі па ахо ве зда-

роўя, фі зіч най куль ту ры, 

ся мей най і ма ла дзёж най 

па лі ты цы Люд мі ла МАКА-

РЫ НА-КІ БАК упэў не на: 

бе ла ру сы і бе ла рус кі мо-

гуць быць спа кой ныя за 

заўт раш ні дзень.

— З улі кам эпі дэ міч най аб ста ноў кі ў све це ў цэ-

лым вель мі доб ра, што мы бы лі за га дзя га то выя. Ра на 

ка заць пра вы ні кі ўво гу ле, але наш па ды ход ака заў-

ся да стат ко ва доб ры. Лю дзі атры ма лі вель мі якас ную 

да па мо гу, ля чэн не. Та му ў нас па раў наль на не вы со-

кая смя рот насць і не вель мі вы со кая за хва раль насць. 

Па ды ход, абра ны Бе ла рус сю, кі раў ні ком дзяр жа вы, 

вы явіў ся па спя хо вым.

У нас бы ло за куп ле на аб ста ля ван не, з 2007 го да 

пра ца ва ла вя лі кая пра гра ма пе ра асна шчэн ня ста цыя-

нар ных, па лі клі ніч ных уста ноў, мы за ха ва лі ін фек цый-

ныя ад дзя лен ні, аказ ва ец ца вы со ка тэх на ла гіч ная да-

па мо га.

Ёсць аб ста ля ван не — па трэб ны на ву ча ныя спе цы я-

ліс ты. У Бе ла ру сі на пра ця гу мно гіх га доў удзя ля ец ца 

вя лі кая ўва га іх пад рых тоў цы. Сэнс у пра віль на абра-

ным кі рун ку аду ка цыі пас ля ВНУ, бо ў нас ме ды цын ская 

аду ка цыя — праз усё жыц цё.

Зноў жа, ця пе раш няя сі ту а цыя пра дэ ман стра ва ла, 

што ін ва лі ды, па цы ен ты ін тэр на таў аба ро не ны. Яны 

прак тыч на не хва рэ лі — а ў ін шых кра і нах у та кіх уста-

но вах па мі ра ла больш за ўсё лю дзей. Мы ра зу ме ем, 

што ра бо та ор га наў са цы яль най аба ро ны ар га ні за ва на 

пра віль на. Мы за ха ва лі ўсіх лю дзей, ня гле дзя чы на іх 

хра ніч ныя за хвор ван ні, уз рост, цяж кія па та ло гіі.

Вя до ма, вель мі шмат у нас зроб ле на для сям'і, каб 

бы лі шмат дзет ныя сем'і. Ка лі жан чы на на ра джае, зна-

чыць, яна ўпэў не на ў бу ду чы ні. Лі чу, што гэ та ве лі зар-

нае да сяг нен не на шай кра і ны, што ў нас многа шмат-

дзет ных сем' яў. Та му што яны ве да юць: ня гле дзя чы на 

коль касць дзя цей, яны бу дуць аба ро не ныя, у іх ёсць 

жыл лё, ёсць усе перс пек ты вы для раз віц ця дзя цей. 

Ра зу ме юць, што бу ду чы ня іх сям'і — у вель мі на дзей-

ных ру ках.

Праб ле ма па вы шэн ня на ра джаль нас ці іс нуе ва 

ўсім све це, і сён ня мы звяр та ем ува гу на шых та таў — 

не толь кі ма ту лі, але і баць кі па він ны быць упэў не ныя, 

што іх сем'і бу дуць эка на міч на не за леж ныя (па ген-

дар ным прын цы пе дзя лен не ўсё ж бы ло). Сён ня ўжо 

не заў сё ды ма ма — з ма лы мі, а та та — зда быт чык: мы 

на ват па пар ла мен це ба чым, коль кі ў нас жан чын.

Па ся ля ем упэў не насць у на шых муж чын і ка жам 

пра тое, што та ты так са ма ма юць маг чы масць пай сці 

ў дэ крэт ны вод пуск, а жан чы ны — за раб ляць гро шы. 

У гэ тым пла не ў нас у кра і не ро біц ца ўсё для та го, каб 

асо ба раз ві ва ла ся гар ма ніч на, каб бы ло спа кой на, каб 

быў мір. Усё гэ та зроб ле на за га ды не за леж нас ці.

За пі са ла Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

Вы ба ры-2020Вы ба ры-2020

Марш рут на ўчас так 
пад ка жа смарт фон
Сён ня за пус ка ец ца ма біль ная пра гра ма «Галасую!» 

Бяс плат ны сэр віс, рас пра ца ва ны ак ты віс та мі БРСМ, 

да па мо жа ўсім вы бар шчы кам вы зна чыць ад рас 

свай го ўчаст ка, наз ву бу дын ка, у якім ён зна хо дзіц-

ца, а так са ма кан такт ны тэ ле фон. Акра мя та го, на 

асоб най ста рон цы мож на бу дзе азна ё міц ца з бія-

гра фі я мі ўсіх кан ды да таў у Прэ зі дэн ты Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

У пра гра ме рэа лі за ва на функ цыя «Пра клас ці марш-
рут», якая пе ра на кі роў вае ка рыс таль ні каў у Google 
або Yandex maps і зна хо дзіць най больш зруч ны для 
іх марш рут пеш шу, на так сі, гра мад скім транс пар це 
або аса біс тым аў та ма бі лі. Так са ма ёсць блок «На ві-
ны», у якіх мож на знай сці ак ту аль ную ін фар ма цыю з 
раз дзе ла «Па лі ты ка». Рас пра цоў шчы кі — сту дэн ты 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі 

і ра дыё элект ро ні кі Ва дзім Ула дым цаў, Ягор Го лу беў 

і Юрый Скро бат — да да лі маг чы масць і зва рот най 

сувязі. Сэр віс да ступ ны як для ка рыс таль ні каў Androіd, 

так і для пры хіль ні каў іOS. Да рэ чы, ёсць і яго кам п'ю-

тар ная вер сія ў вы гля дзе сай та.

Па за вяр шэн ні вы ба рач най кам па ніі пра гра ма пра-

цяг не сваю дзей насць ужо ў но вым фар ма це пад наз-

вай «Мой дэ пу тат». За ці каў ле ныя змо гуць знай сці не-

аб ход ную ін фар ма цыю пра кож на га дэ пу та та Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі: іх бія гра-

фіі, гра фі кі пры ёму, кан такт ныя тэ ле фо ны ды ін шае.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.


